

اخبار احمدیہ
 رجب ۲۸ جولائی - حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ
 کوکل کلیف میں جو کئی ہوئی تھی - وہ آج بھی قائم
 رہی - آج عصر کے وقت مالش کر دئی تھی - جس سے
 درد کچھ زیادہ ہو گیا - حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے
 بیماری کی وجہ سے تا اطلاع ثانی تمام ملاقاتوں
 کو بند کر دیا ہے - احباب حضور کی کمال دعا میں
 صحت کے لئے دعا جاری رکھیں -

اذا فضل بید جیوتیریشاء عسکری یعتک بل مقاماً محمداً
 تدارکاً - الفاضل لاہور
الفضل
 روزنامہ
 لاہور
 شرح چندہ
 سالانہ ۲۲ روپے
 ششماہی ۱۳ روپے
 سہ ماہی ۷ روپے
 ماہوار ۲ روپے
 یوم شنبہ
 ۲۶ شوال ۱۳۷۰ھ
 نی پوچی
 جلد ۳۹ * ۳۱ جولائی ۱۹۵۱ء * نمبر ۱۶۶

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
محمد خاتم النبیین
 سالکوں کا اس کے سوا اور کوئی امام نہیں اور
 راہرہوں کو اس کے سوا اور کوئی راستہ دکھلایا
 نہیں - اس کا مقام وہ مقام ہے کہ اس کے انوار سے
 طاقت قدس کے دہاں جانے سے پر جلتے ہیں - مخلوق کی
 اس کی دلی مراد عطا فرمائی - یعنی حق اور راستی اور اس کو
 از دہاں سے ہند سے چھوڑا یا - ایک طرف تو بادشاہان
 وقت اس کے جاہ و مہال کو دیکھ کر حیرت میں - اور
 دوسری طرف ہر ایک عقل کا مدعی اس کے علم اور عقل
 کو دیکھ کر ششدر ہے - اس کے علم اور اس کی طاقت

کا کوئی مستطابہ کر سکا - ہر ایک طاقتور کو اس نے تورا دیا -

دراویچہ ہندو مت پر مشتمل ہے
 موعود فیضانِ انبیا علیہ السلام

پندرہویں وزیر اعظم پاکستان کی کراچی میں تجاویز امن پر گفتگو کے لئے آنکلی دعوت کا منظور کردہ

کراچی - ۳۰ جولائی - وزیر اعظم پاکستان نے اگلے دن پندرہویں وزیر اعظم پاکستان کے لئے تجاویز قیام امن پر گفتگو کیے جو دعوت دی تھی - پندرہویں وزیر اعظم پاکستان نے اسے مسترد کر دیا ہے اور کہا ہے کہ میں مشروط دعوت منظور نہیں کر سکتا - یاد رہے کہ وزیر اعظم پاکستان نے محض یہ شرط لگائی تھی - کہ تجاویز امن پر گفتگو کو موثر بنانے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ب سے پہلے ہندوستانی فوجوں کو اپنی جگہوں پر واپس بلا لیا جائے - جہاں وہ زمانہ امن میں تھیں - پندرہویں وزیر اعظم پاکستان نے اپنے مسئلہ میں لکھا ہے - یہ شرط ایسی ہے - جس سے میرا کراچی میں آنا بے معنی ہو گیا ہے - البتہ پندرہویں وزیر اعظم پاکستان نے جو اب آغا خان لیاقت کو دہلی آئے کی دعوت دی ہے - اور لکھا ہے کہ جب بھی آپ کو ہوت ہو آپ ان امور پر جو دونوں ملکوں میں مشترک ہیں - بات چیت کے لئے دہلی آجائیے -

سارے مشرق وسطیٰ میں جنگ کی آگ بھڑک اٹھنے کا خطرہ :-

عراق - ۳۰ جولائی - بغداد کے نقیب الاشرف السید عبداللہ نے ایک بیان میں کہا ہے - کہ ہندوستان کے پاکستان کی سرحدوں پر اجتماع سے پورے عالم اسلام کو تشویش ہے - اور اس سے دنیا بھر کے مسلمانوں میں بڑا ایجان اور اضطراب پھیل گیا ہے - آپ نے بیان میں کہا ہے کہ ہندوستان نے آج تک صلح و امن کی ہر پیشکش کو ٹھکرا دیا ہے - اور پاکستان کے ساتھ مسئلہ کشمیر کے معاملہ میں کبھی کسی مجبوتے پر عمل نہیں کیا - اس کے برعکس پاکستان نے اس سلسلے میں تمام بین الاقوامی مجبوتوں کی پابندی کی ہے - آپ نے بیان کے آخر میں کہا ہندوستان پاکستان میں جو خطہ جنگ ہے - یہ خطہ جنگ کو صرف اپنی دو ملکوں تک محدود رکھنے کا نہیں بلکہ اس سے بالعموم ساری دنیا اور بالخصوص سارے عالم اسلام اور مشرق وسطیٰ میں جنگ کی آگ بھڑک اٹھے گی

کراچی - ۳۰ جولائی - پاکستان میں سعودی عرب کے وزیر ختمار السید عبدالحمید الخلیف نے اس امید کا اظہار کیا ہے کہ ہندوستان پاکستان کے نزاعی مسائل پر امن طریق سے حل ہو جائیں گے اور دونوں ملکوں میں جنگ کی نوبت نہیں آئے گی -

مغربی بنگال کے اخبار جھوٹی خبریں پھیلانے سے پاکستان کا احتجاج

کراچی - ۳۰ جولائی - حکومت پاکستان نے حکومت ہندوستان سے مغربی بنگال کے بعض اخباروں کی بعض جھوٹی بے بنیاد اور سنسنی خیز خبروں کے خلاف احتجاج کیا ہے - اس احتجاجی مراسلہ میں کلکتہ کے اخبار ہندوستان سینڈرڈ کی دو خبروں کا ذکر کیا گیا ہے - جن میں سے ایک تو یہ ہے کہ پچھلے دنوں اس اخبار نے یہ خبر شائع کی کہ مشرقی بنگال سے آنے والے تارکین وطن کی ایک ریل گاڑی پر حملہ کر دیا گیا - اس خبر کی تردید کل پندرہویں وزیر اعظم پاکستان نے اپنی تقریر میں کر چکے ہیں - اس کے علاوہ اسی اخبار نے ایک خبر کو الپاڑہ کے تین دیہات پر پاکستان کے قبضہ کر لینے متعلق چھاپی تھی - جس کی تردید ہندوستان کے مرکزی حلقہ کر چکے ہیں

یورپ کے مبلغین اسلام کی تیسری کانفرنس ختم ہو گئی

لندن - ۳۰ جولائی - چودہویں ظہور احمد صاحب باجوہ امام مسجد احمدیہ لندن کی بندوبست تارا اطلاع دیتے ہیں - کہ یورپ کے مبلغین اسلام کی تیسری کانفرنس کل یہاں بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی - کل رات مبلغین کے اعزاز میں ایک استقبالی اجلاس منعقد کیا گیا - جس میں یورپ کے متعدد مشنوں کے نمائندوں نے دین اسلام کے مختلف پہلوؤں پر نہایت پرمعارف تقاریر کیں - نیز انہوں نے ایک پریس کانفرنس میں یہاں اخباری نمائندوں اور مدیران جرائد سے بھی خطاب کیا -

آج بھی غیر فوجی علاقہ متعین نہ ہو سکا

ٹوبہ - ۳۰ جولائی - کوریا میں جنگ بند کرنے کے متعلق عارضی صلح کی بات چیت کے سلسلے میں اقوام متحدہ اور کمیونسٹوں کے نمائندوں میں آج پھر ۳ گھنٹے تک ملاقات ہوئی - لیکن غیر فوجی علاقے کے تعین کے سلسلے میں کوئی فیصلہ نہیں ہو سکا - اور دونوں طرف کے نمائندے اپنے اپنے نظریے پر ڈٹے رہے - اقوام متحدہ کے وفد کے لیڈر ایڈمرل جو اسے نے کمیونسٹ نمائندوں کو اپنے اس سوال کے جواب پر نظر ثانی کے لئے کہا ہے - جس میں اقوام متحدہ کے نمائندوں نے یہ کہا تھا - کہ غیر فوجی علاقہ کا تعین موجودہ محاذ جنگ سے ساختر ساختر مقرر کیا جائے -

لاہور حکومت پنجاب نے جیلوں کے متعلق گذشتہ شہر میں جو اصلاحاتی کمیٹی مقرر کی تھی - اس کی سفارشات منظور کر لی ہیں - ان سفارشاتوں میں موٹی موٹی یہ ہیں -

جیلوں کو اصلاحی ادارے بنا دیا جائے - قید بلا مشقت میں چکی پینا ممنوع ہو - ہر روز دو گھنٹے بجری پڑھائی ہو کرے - جیل کی صنعتوں کو وسیع کیا جائے - تجربے کے طور پر بڑے بڑے کھیت قیدیوں کو دے کر انہیں بال بچوں سمیت رکھا جائے وغیرہ

دانشگاہیں - ۳۰ جولائی - امریکی وزیر دفاع نے ایک بیان میں اس رائے کا اظہار کیا ہے - کہ کوریا میں جنگ بند کرنے کی بات چیت شاید ستمبر کے پہلے ہی تک چلے -

برمی صحافیوں کے اعزاز میں عصرانہ

لاہور - ۳۰ جولائی - ڈائریکٹر تعلقات عامہ پنجاب کی طرف سے آج برمی صحافیوں کے اعزاز میں ایک دعوت عصرانہ ترتیب دی گئی - جس میں وزیر اعلیٰ میاں محمد نواز خان دولتانہ - وزیر زراعت صوفی عبد الحمید وزیر تعلیم سردار عبدالحمید دستی وزیر باہیات محمد حسین چیمہ وزیر تعمیرات علامہ محمد خاں لغاری اور وزیر صنعت علی حسین شاہ گرویزی کے علاوہ صوبائی حکومت کے افسران اعلیٰ اور دفتری مدیران جرائد نے بھی شرکت کی -

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا شمارہ کلام

ہے اک تری تصویر جو مٹتے نہیں مٹتی

نوٹ:- اردو میں عام طور پر مٹے نہیں مٹتے لاجائتا۔ وہاں یہ مراد ہوتا ہے کہ انسان مٹنا چاہتا ہے مگر نشان نہیں مٹتا۔ اس کے برخلاف ایک شخص ایسا ہے کہ کوئی خود تو اسے مٹاتا نہیں چاہتا لیکن مرد زمانہ سے وہ کمزور پڑ جاتا ہے۔ چونکہ میں نے اسی مضمون کو لیا ہے۔ اس لئے بجائے مٹانے نہیں مٹتی کے مٹتے نہیں مٹتی استعمال کیلئے۔ جاہل ادیبوں کے نزدیک یہ بات ناجائز تصرف معلوم ہو گا۔ مگر اقول کے نزدیک مفید اضافہ (۲۸ جولائی ۱۹۵۱ء)

پتھر کی ہے تحریر جو مٹتے نہیں مٹتی

ہے اک تری تصویر جو مٹتے نہیں مٹتی

ان لفظوں کی تاثیر جو مٹتے نہیں مٹتی

اک گونجتی تکبیر جو مٹتے نہیں مٹتی

اللہ کی تدبیر جو مٹتے نہیں مٹتی

ہے خواہش کشمیر جو مٹتے نہیں مٹتی

ہے ایسی یہ تصویر جو مٹتے نہیں مٹتی

یہ کیسی ہے تقدیر جو مٹتے نہیں مٹتی

سب اور تصور تو مرے دل سے مٹے ہیں

اب تک ہے مرے قلب کے ہر گوشہ میں موجود

کس زور سے کعبہ میں کہی تم نے مری جاں

انسان کی تدبیر پہ غالب ہے ہمیشہ

ڈلہوزی و شملہ کی تو ہے یاد ہوئی محو

اسلام کو ہے نور ملا نورِ خرد سے

کن کہہ کے نیا باب بلاغت کا ہے کھولا
ہے چھوٹی سی تقریر جو مٹتے نہیں مٹتی

مضمون نگار صحاب توجہ فرمائیں

(۱) اکثر مضمون نگار صحاب اپنے مضامین میں آیات قرآن مجید اور احادیث درج کرتے ہیں لیکن حوالہ صحیح نہیں دیتے۔ جس کی وجہ سے ادارہ کو حوالہ کی تلاش میں بے حد دقت پڑتی ہے۔ براہ کرم آئندہ سے آیات قرآن مجید اور احادیث کے حوالے بھی درج فرمایا کریں۔ بصورت دیگر مضمون نہ چھپنے کی ذمہ داری ادارہ پر نہ ہوگی۔
(۲) مضامین خوشخط اور کاغذ کے ایک طرف لکھے جائیں۔ (ادارہ)

ایم۔ ایس۔ سی میں شاندار کامیابی

میرے چھوٹے بھائی شیخ عبدالمجید خاتون کے فضل و کرم سے اس سال ایم۔ ایس۔ سی میں نیکل کے امتحان میں گورنمنٹ کالج لاہور میں اول اور پنجاب یونیورسٹی میں دوئم رہے ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور بزرگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ وہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ کامیابی بابرکت کرے آمین عبد العزیز شیخ تحصیلدار راج گڑھ لاہور

ہر حسب استطاعت اجہد کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے

(سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ کا قومی اجتماع ہے۔ اس میں ضرورتاً شامل ہوں۔ تاہم)

سارِ رحمت کا وارث بننے کا موقعہ بن گیا ہے

نا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ارشاد ہے :-

ماتے کے کام بندوں کی مدد کے محتاج نہیں۔ وہ اپنے کام خود اپنے ہاتھ

ہے مگر مبارک ہے وہ جس کے ہاتھ کو خدا تعالیٰ اپنے ہاتھ قرار دے

ہے بات پا گیا اور رحمت کا وارث ہو گیا۔

تحریک جدید ایک الہی تحریک ہے اس کی خاطر مالی قربانی کرنے کا مطالبہ

درحقیقت ہمیں اللہ تعالیٰ کی رحمت کا وارث بننا چاہیے کیا گیا ہے۔

چند مسجد واشنگٹن

اجاب جماعت توجہ فرمائیں

واشنگٹن جو امریکہ کا دار الحکومت ہے وہاں مسجد بنانی جانے بلکہ ایک مکان سوالا کہ وہ روپیہ کو خریدیا گیا ہے۔ امریکہ وہ ملک ہے جو کھربوں میں کھیل رہا ہے۔ اس (مسجد) کے لئے جو جگہ خریدی گئی ہے۔ وہ سوالا کہ روپے کی ہے۔ اور پچھن ہزار ابھی اور اس پر خرچ ہو گا۔ درحقیقت یہ عمارت بھی وہاں کی عظمت کے لحاظ سے چھوٹی ہے۔ ... دوستوں کو تحریک کرنا ہوں کہ وہ اس چیز کا خیال نہ دیں۔ کہ ان پر کتنے بوجھ ہیں۔ ... پس بوجھ سے مت ڈرو۔ بلکہ یہ دیکھو کہ تمہاری زندگیوں میں کتنے بڑے کام سر انجام پائے جانے ہیں۔

پس اجاب جماعت کی خدمت میں عموماً اور عہد داران جماعت کی خدمت میں خصوصاً درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اپنے اس فرض سے بکدوش ہونے کی جگہ جلد کوشش فرمائیں۔
تاقسام ذیل المال تحریک جدید

مسجد کی تعمیر اور خصوصاً عیسائی دنیا میں خدا کی تعمیر کی اہمیت اجاب پر واضح ہے۔ آپ اس سے قبل بھی غیر مالک میں مساجد بنا کر اللہ تعالیٰ اور اللہ کے دین کے ساتھ وابستگی کا ثبوت دے چکے ہیں۔ واشنگٹن جیسے مقام میں مسجد کی تعمیر پر ڈیڑھ لاکھ روپے اخراجات کا اندازہ کچھ زیادہ نہیں ہے۔ آپ کی ذرا سی توجہ اور رحمت جہاں اس کام کو جلد مکمل کرنے کا موجب ہوگی۔ وہاں آپ کے لئے اور آپ کے اہل و عیال کے لئے برکات کا موجب ہوگی۔ خدا تعالیٰ کے کام کو جو کہ میں نے مسجد واشنگٹن تو خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ضرور بن کر رہے گی۔ لیکن کتنے خوش قسمت ہیں وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کے کام کو اپنا کام سمجھتے ہوئے اس کو جلد مکمل کرانے کا موجب بنیں۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ارشاد آپ کی یاد دہانی کے لئے تحریر ہے۔
" امریکہ میں اس وقت چار میلے کام کر رہے ہیں۔ مگر ابھی تک امریکہ کے مرکز میں مسجد نہیں بنی تھی۔ اب فیصلہ کی گئی ہے کہ

چندہ لازمی ہر ماہ کی ۲۰ تا ۲۵ تک پہنچ جانا چاہیے

عزیزانیت سلسلہ احمدیہ اس امر کی متقاضی ہے کہ ہر ایک جماعت اور فرد کا چندہ ماہانہ داخل خزانہ ہوتا رہے۔ چنانچہ چندہ کی باقاعدگی کے متعلق متعدد بار اعلان ہو چکا ہے کہ ہر ماہ کا چندہ ۲۰ تا ۲۵ تک مرکز میں پہنچ جانا چاہیے۔ لہذا عہدیداران جماعت سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ آئندہ مرکز کی اس خواہش کا احترام کرتے ہوئے اس کے مطابق عمل فرمائیں گے۔ ناظریت المال ربوہ

انجمن نیک کالج لاہور میں داخل ہونے والے احمدی طلباء انجمن نیک کالج لاہور میں داخل ہونے والے طلباء کو مطلع کیا جاتا ہے کہ کالج کے طالبان کی مجلس خدام الاحمدیہ قائم ہے۔ اس میں داخل ہونے والے امیدوار دوست ضرور ذیل پر خط لکھ کر بت کریں:
فضل الرحمن و انق رندگی پسر مولیٰ عبدالغفور صاحب پسر نذرت و دفتر ڈپٹی منسٹر صاحب ایٹ آباد سرحد

سچے اور جھوٹے نبی کی پہچان کا معیار

(۵)

مودودی صاحب اپنے جواب میں فرماتے ہیں:-

"دیکھنے کی چیز تو یہ ہے کہ اس سے پہلے آئے ہوئے کلام الہی کی روشنی میں اس کا مقام کیا ہے؟ وہ چیز کیا لایا ہے؟ اور اس کی زندگی کیسی ہے؟ ان معیاروں پر کوئی شخص پورا نہ اترتا ہو۔ تو آپ سمت غلطی کریں گے۔ اگر اس کے دعوے کو صرف اس بنا پر مان لیں گے کہ آپ کی آنکھوں نے اسے اس دنیا میں سزا ملنے نہیں دیکھا۔ جو تین معیار میں نے اوپر بیان کئے ہیں۔ ان میں سے مؤخر الذکر دو معیار ایسی صورت میں سرے سے قابل لحاظ نہیں رہتے جبکہ پہلے ہی معیار سے کسی مدعی نبوت کا دعویٰ بخریت نہ گذر سکے۔ جب قرآن اور احادیث صحیحہ سے یہ ثابت ہو کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کوئی نبی نہیں آسکتا۔ تو یہ دیکھنے کی کیا ضرورت باقی رہتی ہے کہ حضور کے بعد دعویٰ نبوت کرنے والا کیا لایا ہے اور کیا انسان ہے اگرچہ مرزا صاحب میرے نزدیک دوسرے اور تیسرے معیار کے لحاظ سے بھی

مقام نبوت سے اس قدر فرورتر ہیں کہ باب نبوت کھلا بھی ہوتا تو کم از کم کوئی معقول آدمی تو ان پر نبوت کا گمان نہیں کر سکتا تھا لیکن میں اس بحث کو قرآن و حدیث کے ناطق فیصلے کے بعد غیر ضروری بھی سمجھتا ہوں۔ اور خدا و رسول کے مقابلے میں گستاخی بھی۔"

(ترجمان القرآن ص ۱۹)

اپنے سوال میں سائل نے واضح کیا تھا کہ "مجھ پر یہ ثابت ہو چکا ہے کہ مرزا صاحب کے دعویٰ قرآن اور اقوال نبوی کے خلاف ہیں۔"

۲) مرزا صاحب کی نبوت آنحضرت کی شان گھٹانے کے لئے نہیں۔ بلکہ اگر موسوی فیضان سے قریہ قریہ نبی ہو سکتے ہیں۔ تو مقام محمدی کے مطابق گاؤں گاؤں ایسے لوگ ہونے چاہئیں۔ جو بتائیں کہ ہم نے شریعت محمدیہ پر عمل کر کے مکالمہ اللہ حاصل کیا ہے۔ خود مرزا صاحب نے فرمایا ہے کہ:-

ابن چشمہ روال چون خلق خدا ہم
یک قطرہ ز بحر کمال محمد است
ترجمان القرآن ص ۱۹

سائل نے صاف صاف لکھا تھا کہ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کی ۲۵ کتب تحقیقی نظر سے دیکھ چکا ہوں۔ اور اس کے بعد علمائے اسلام کی بعض کتب بھی ان کے رد میں دیکھی ہیں۔

پھر سائل نے یہ بھی صاف صاف لکھا تھا کہ "علمائے کتب کے متعلق میرا مجموعی اثر یہ ہے کہ انہوں نے حضرت مرزا صاحب (علیہ السلام) کی تحریروں میں تحریف کر کے غلط مطالب ان کی طرف منسوب کئے ہیں۔ جس موضوع پر انہوں نے قلم اٹھایا۔ اس پر انہیں عبور نہیں تھا۔"

اب ذرا غور فرمائیے۔ سائل نے جو اپنا تاثر بیان کیا ہے۔ اسکی بنیاد اس ٹھوس حقیقت پر ہے کہ اس نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کم از کم ۲۵ کتب بنظر تحقیق مطالعہ کی ہوئی ہیں۔ یہی نہیں بلکہ اس نے مخالفین کی کتب کا بھی بغور مطالعہ کیا ہے۔

اس کے بعد اس نے ان مخالفین سے خط و کتابت بھی کی ہے۔ الغرض ایک انسان تحقیق دین کے لئے جو کچھ کر سکتا ہے۔ سائل نے کیا ہے۔ تب کہیں جا کر وہ اس نتیجہ پر پہنچا ہے۔ جو اس نے اپنے سوال میں پیش کیا ہے۔ اس کے مقابلے میں مودودی صاحب کا استنکار ملاحظہ فرمائیے کہ آپ نے جہاں تک آپ کے جواب سے ظاہر ہوتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک بھی کتاب نہیں پڑھی۔ لیکن جواب لکھنے کے لئے رجحان قلم اٹھایا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کے جواب میں سو اچند نقلی آمیز بلا دلیل دعووں کے اور کچھ نہیں ہے۔ ایسی صورت میں بھلا سائل کی خاک تسی و تشقی ہو سکتی ہے۔

سائل کا جواب دینے کے لئے محققانہ طریق جو آپ کو اختیار کرنا چاہیے تھا۔ وہ یہ تھا کہ پہلے وہ سائل سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب اور مخالفین کی کتب کے نام دریافت کرتے۔ ان کتب کا مطالعہ بغور فرماتے۔ پھر مسیح موعود علیہ السلام کی کتب میں جو دلائل حضور اقدس علیہ السلام نے بیان فرمائے ہیں۔ قرآن و حدیث کی روشنی میں ان پر جرح تدرج کرتے۔ اور اس طرح اپنا نقطہ نظر صحیح ثابت کرنے کی کوشش فرماتے۔ یہ تو ہے ایک محقق کا طریق کار مگر مودودی صاحب نے یہ تو کیا اتنا بھی تو نہیں کیا۔ کہ اپنے دعویٰ کے ثبوت میں قرآن و حدیث کی سند ہی پیش کرتے۔ آپ نے نبوت کی شناخت کے لئے جو تین چیزیں بیان فرمائی ہیں۔ ان میں سے پہلی "نبوت بند" کے متعلق ہے۔ اس کے متعلق آپ نے

زیادہ سے زیادہ جو فرمایا ہے وہ یہ ہے۔ کہ ان کی دانست میں قرآن و حدیث کے مطابق باب نبوت بند ہو چکا ہے۔ اور اس کے متعلق آپ نے پھر کبھی لکھنے کا وعدہ فرمایا ہے اور بس۔ باقی دو چیزوں کے متعلق بھی آپ نے زیادہ تر انحصار اس پہلی بات پر رکھا ہے۔ مگر ساتھ ہی اپنے فطری استنکار و تبختر کا بھی اظہار فرما دیا ہے۔ آج ہم تھوڑا سا کچھ اپنی دو باتوں کے متعلق عرض کریں گے۔ یہ دونوں باتیں دراصل توام ہیں اور یہی وجہ ہے کہ مودودی صاحب کے جواب میں سچرل طور پر یہ باتیں آگئی ہیں۔

قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ تقریباً ہر اولوالعزم نبی کے بعد "نبوت بند" کا تصور رونما ہوتا رہا ہے۔ اگرچہ قرآن کریم میں اس کی دو مثالیں نہایت وضاحت سے بیان کی گئی ہیں۔ لیکن انبیاء علیہم السلام کے واقعات کو جن کا ذکر قرآن کریم میں آیا ہے۔ اگر غور سے پڑھا جائے۔ تو معلوم ہوگا کہ یہ متعدی مرض ہر نبی کی امت کو لگتا رہا ہے۔ اور مخالفت کی یہ بھی ایک بڑی وجہ بنتی ہے۔

بات یہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام کی امتیں امتداد زمانہ کے ساتھ اصل تعلیم کو مسخ کر کے اس کا ایک خود ساختہ تصور بنا لیتی ہیں۔ اور اسی کو حقیقی تعلیم سمجھ کر اس کے ساتھ ایسی چٹ جاتی ہیں۔ کہ جب آنے والا نبی اصل تعلیم پیش کرتا ہے۔ تو وہ اسکو پہچان ہی نہیں سکتیں۔ اور سمجھتی ہیں کہ یہ باتیں ہمارے نبی کی تعلیم کے مخالف ہیں۔ اس لئے وہ بزعم خود نئے نبی کی دست برد سے عوام کو بچانے کے لئے "نبوت بند" کے خود ساختہ مسئلہ کا بھی بڑا سہارا لیتی ہیں۔

ایسی امتوں کے سرور کو جو اصل تعلیم سے منحرف ہو کر لادینی طریقوں کو ہی دین سمجھتی ہیں۔ استنکار اور تبختر کا بخار چڑھنا لازمی ہے۔ اصل تعلیم کا مسخ شدہ تصور ایک کر بلا کر دوسرے نیم چڑھا کا کام دیتا ہے۔ اس طرح چونکہ ذہنیت کا تمام مانا مانا درہم برہم ہو چکا ہوتا ہے۔ اس لئے پہلے تو وہ "نبوت بند" کا ہی سہمیا پورے زور کے ساتھ چلاتے ہیں اور ساتھ ہی وہ دار بھی کرتے ہیں۔ جیسا کہ مودودی صاحب فرماتے ہیں۔

"حضرت مرزا صاحب (علیہ السلام) میرے نزدیک دوسرے اور تیسرے معیار کے لحاظ سے بھی مقام نبوت سے اس قدر فرورتر ہیں۔ کہ باب نبوت کھلا بھی ہوتا تو کم از کم کوئی معقول آدمی تو ان پر نبوت کا گمان نہیں کر سکتا تھا۔" یہ دو معیار مودودی صاحب کے نزدیک یہ ہیں۔

۱) مدعی نبوت چیز کیا لایا ہے۔
۲) اس کی زندگی کیسی ہے۔
اب مودودی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق قطعاً اس طرح کوئی تحقیقات نہیں فرمائی۔

جس طرح سائل نے کی ہے۔ نہ اس کی طرح ان کی تصانیف دیکھی ہیں۔ نہ مخالفین کے اعتراضات کی جانچ کی ہے۔ اور نہ کوئی اور تحقیق کی ہے۔ فرما دیا ہے بس جو کچھ فرما دیا ہے۔

اب آئیے قرآن کریم سے دیکھیں۔ کہ ایسا جواب کون لوگ دیا کرتے ہیں۔ سورہ ہود میں نوح علیہ السلام کے مخالفین کہتے ہیں۔

فقال الملا الذین کفروا من قومہ
ما نزلک الا بشرًا مثلنا و ما نزلک
اتبعک الا الذین ہم اراذلنا بادی الاری
یعنی نوح علیہ السلام کی قوم میں سے جن سرداران علماء نے انکار کیا تھا۔ کیا ہم تو تم کو محض اپنا سا ایک نبی الہی دیکھتے ہیں۔ یعنی جس طرح ہمیں اللہ تعالیٰ کے کوئی تعلق نہیں اسی طرح تجھ کو بھی کوئی تعلق نہیں اور ہم دیکھتے ہیں کہ کوئی معقول آدمی تم پر نبوت کا گمان تک نہیں کر سکتا۔ البتہ چند ہمارے رذیل اور سرری نظر رکھنے والے اور غیر معقول لوگ تیرے پیروں کے ہیں۔ اب دیکھئے مودودی صاحب کے قول میں اور اس قول میں ذرا بھی فرق نہیں ہے۔ اگرچہ تو صرف طرز کلام کا فرق ہے۔ قرآن کریم میں ایسے اور بھی اقوال مل سکتے ہیں۔ ایک اور قول ملاحظہ فرمائیے۔ سورہ زخرف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

قالوا لولا نزل هذا القرآن علی رجل
من القریتین عظیم
یعنی اللہ تعالیٰ کا کلام قرآن مجید دو قبیلوں کے کسی بڑے آدمی پر کیوں نازل نہیں ہوا۔

مطلب یہ کہ کسی کو اگر نبی بنا نا ہی تھا۔ تو کوئی ایسا آدمی بنایا جاتا۔ جو اس کے قابل ہوتا۔ یہ جو مدعی ہے۔ یہ تو ہمارے نزدیک مقام نبوت سے بہت فرورتر ہے۔ اس کے آگے اللہ تعالیٰ نے کیا خوب جواب فرماتا ہے۔

اھم یقسمون رحمة ربک
یعنی کیا تیرے رب کی رحمت پر مستزین تقسیم کرتے ہیں؟
نحن قسمنا بینہم معیشتہم فی
الحیوة الدنیا و رفعا بعضہم فوق
بعض درجات لیتخذ بعضہم بعضا
سخریا و رحمة ربک خیر مما
یجمعون۔ (سورہ زخرف) یعنی جس طرح ہم ان کی گذراوات کے لئے نعمتیں ورنی زندگی میں ان کو بخشتے ہیں۔ اور جس طرح ان میں سے بعض کو ہم نے درجوں میں بعض دوسروں پر بلند کیا ہے۔ تاکہ بعض بعض کو درجہ بدرجہ اپنا محکوم بنائیں۔ اس طرح ہم جس کو چاہیں اپنی رحمت سے سرفراز کرتے ہیں۔ اور ہماری رحمت اس جاہ و مال سے بدرجہا بہتر ہے۔ (باقی)

درخواست دعاب نبوی سید ابوالحسن صاحب
سومخبری غرضہ دراز سے برص صرع علیل چلے آ رہے ہیں جبکہ
وجہ سے دونوں ٹانگوں پر بہت زبردست اثر پڑا ہے اجاب دعا
صحت فرمادیں۔

یاد ایام

آج سے چوالیس سال قبل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

بیک پر معارف تقریر

بیت لوگ بظاہر جماعت میں داخل ہو جاتے ہیں۔ مگر دراصل چھپے ہوئے مزمند ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کو آزماتا ہے۔ اور وہ ٹھوڑی سی بات پر رہ جاتے ہیں۔ اور ان کا اندرون ظاہر ہو جاتا ہے۔ کئی ایک خط ہمارے پاس بھی آتے ہیں۔ اور جاہل لوگ بیعت کنندوں کو بہکانے میں کہ تمہاری بیعت سے کیا فائدہ حاصل ہوگا۔ جبکہ تمہارے گھر میں کوئی بیٹا بھی پیدا نہ ہوگا۔ کیا خدا تعالیٰ تجھے اس واسطے بھیجا ہے۔ کہ میں لوگوں کو بیٹے دیا کروں۔ خدا تعالیٰ تو اب یہ چاہتا ہے کہ دین درست ہو جاوے اور بیٹوں کے خیال بھی جاتے رہیں۔ نہ کہ لوگ مرید ہو کر آزمائش کیا کریں۔ کہ بیٹے پیدا ہوتے ہیں یا نہیں۔ خدا تعالیٰ تو فرماتا ہے۔ انما اموالکم و اولادکم فتنۃ۔ تمہارے اموال اور تمہاری اولاد تمہارے واسطے فتنہ ہیں۔ یہ بے وقوف لوگ اس طرح خدا تعالیٰ پر اعتراض کرتے ہیں۔ اور وہ سچے مسلمان نہیں۔ جو ان باتوں کے سچھے پڑتے ہیں۔ باوجودیکہ کا ذکر ہے کہ ان کا بیٹا مر گیا۔ تو کسی نے ان کو خبر دی۔ انہوں نے جواب دیا کہ سب بچے مردہ امت دفن کیند پورا مومن وہ ہے جو باوجود اولاد کے بے اولاد اور باوجود بیوی کے ہونے کے مجرد ہو۔ اور باوجود مال رکھنے کے فقیر ہو۔ اور باوجود دوستوں کے ہونے کے اکیلا ہو۔ خدا تعالیٰ ہمیں چاہتا کہ کوئی اس کا شریک ہو۔ لوگ شرک کے لفظ کو محدود کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ بتوں کی پوجا کرنا ہی شرک ہے۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ ہر ایک چیز جو خدا تعالیٰ کے سوا ہے۔ اس کے ساتھ دل لگانا شرک میں داخل ہے بہت لوگ اس قسم کے ہیں۔ کہ اگر بیعت کے بعد ان کی بیوی مر جائے۔ یا بچے مر جائے۔ یا مال میں نقصان ہو۔ تو وہ ٹھوکر کھاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ روز ازل سے جانتا ہے۔ کہ یہ لوگ بیعت میں داخل نہیں۔ ہر ایک سمجھ لے کہ جو ایسا چاہتا ہے۔ وہ آج ہی نکل جاوے۔ یہ دنیا ختم ہونے کو ہے۔ اس کے آگے ایک جہاں ہے جو کہ ختم ہونے والا نہیں۔ جو شخص اس دنیا میں ہی ان چیزوں سے جدا ہو جاتا ہے۔ اور اپنے آپ کو غریب بنا لیتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کو پالیتا ہے۔ خدا تعالیٰ ظالم نہیں۔ جو لوگ درحقیقت خدا تعالیٰ کے واسطے دنیا کو چھوڑ دیتے ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں دنیا بھی دیتا ہے۔ پس تم خدا تعالیٰ کے واسطے مال کی خواہش چھوڑ دو۔ اور اس کے واسطے اولاد کے خیال کو ذلیل بناؤ۔ تو تم کو خدا تعالیٰ مال اور اولاد سب کچھ دے گا۔ وہ

رہتا ہے۔ درخت ایسے ہو جاتے ہیں۔ کہ گویا کاٹنے کے قابل ہیں۔ خوشبو کے عوض ان سے بدبو آتی ہے۔ اور خوش شکلی کے عوض بد صورتی نظر آتی ہے۔ اس وقت تم سمجھو۔ اب بہار کا وقت قریب آ گیا ہے جس طرح جہانی عالم ہے۔ اسی طرح روحانی عالم بھی ہے۔ روحانی عالم پر جب خزاں کا وقت آتا ہے۔ تو لوگوں کے اقوال خراب ہو جاتے ہیں۔ اعمال بگڑ جاتے ہیں ایمان کے پتے اور پھل اور پھول سب گر جاتے ہیں۔ اس وقت سمجھنا چاہیے۔ کہ اب بہار کا وقت بھی آ گیا ہے۔ سچے بنی کا یہ نشان ہے۔ کہ اس کے وقت سے پہلے خزاں ضرور ہوتا ہے۔ اس لحاظ سے قرآن شریف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا ثبوت پورے طور سے دیا ہے۔

ثبوت رسالت محمدیہ

میں نے تورات پر بھی ہے۔ انجیل بھی دیکھی ہے۔ کسی کتاب نے اس قسم کا ثبوت نہیں دیا۔ قرآن شریف کو تدریس سے پڑھنے والے سمجھتے ہیں۔ کہ جتنے قصے پہلے زمانوں کے شریروں اور بدکاروں کے اس میں درج ہیں۔ ان سب میں یہ اشارہ ہے۔ کہ یہ تمام مفاسد اس وقت بھی دنیا کے اندر موجود ہیں۔ پہلے زمانہ میں جہاں ایک یا دو بد اعمال کی وجہ سے رسول کے آنے کی ضرورت ہوتی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں وہ تمام بد اعمالیاں یکجا ہی طور پر جمع ہو گئی تھیں۔ تو پھر رسول کی ضرورت کیونکر نہ پڑتی۔ اللہ تعالیٰ ایک حجت پیش کرتا ہے۔ کہ جب متفرق بد اعمالیاں جو کسی کسی زمانہ میں ہوا کرتی تھیں ان کا فساد ٹھوڑا تھا۔ ان کے واسطے رسول کی ضرورت پڑی۔ تو جب ان سب کا مجموعہ ایک ہی وقت میں ہو گیا۔ تو اس وقت کیسے ذی شان بنی کی ضرورت تھی۔ وہ ایسا زمانہ تھا۔ کہ جاہل اپنی جہالت میں حد سے گزر چکے تھے۔ اور اہل کتاب بھی بگڑ گئے تھے۔ اس وقت کچھ ہوا ہی ایسی چلی تھی۔ دیا نندنے بھی گواہی دی۔ کہ اس وقت مہندوشان میں بت پرستی کا بڑا زور ہوتا تھا۔ ایسی عالمگیر خرابی کے وقت میں آنحضرت کے ظہور کی کس قدر ضرورت تھی۔ اس وقت خزاں کی ایسی ہوا چل رہی تھی۔ کہ اس نے نہ کسی درخت کو چھوڑا تھا۔ اور نہ کسی پھل یا پھول کو بغیر گرنے کے رہنے دیا تھا۔ اس وقت کی ضرورت کے موافق آنحضرت پیدا ہوئے۔ یہ آپ کا پہلا معجزہ تھا۔ اور آپ کا دوسرا معجزہ یہ تھا کہ ایسے وقت میں آئے۔ جبکہ لوگ مردار کھاتے تھے۔ چوری کو جائز سمجھتے تھے بلکہ فخر قرار دیتے تھے۔ اور ستمروں کی پوجا کرتے تھے ایسے لوگوں کی وہ اصلاح کی۔ کہ آپ کے مخالف کفار بھی آج تک گواہی دیتے ہیں۔ کہ اصلاح کرنے میں ایسی کامیابی کبھی کسی مصلح کو نصیب نہیں ہوئی۔ قرآن شریف نے اس ضرورت کو خود بیان

کیا ہے۔ اگر اس میں کچھ خلافت واقع ہوتا۔ تو اس زمانہ کے لوگ مخالفت کرتے۔ اور کہتے کہ یہ بات درست نہیں ہے۔ جو زمانہ مفاسد کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ملا۔ وہ کیفیت اور کمیت کے لحاظ سے کبھی کسی نبی کو نہیں ملا تھا۔ جیسی اس وقت خزاں تھی۔ ویسی ہی بہار آئی۔ اور جو اصلاح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہوئی۔ ویسی پہلے کبھی کسی نے نہ دیکھی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب ہی حضرت عیسیٰ کا وقت تھا۔ جنہوں نے بارہ آدمی تیار کر رکھے۔ ان میں سے بھی ایک نے پکڑوا دیا۔ اور ایک نے آخری وقت میں مہنہ پر لعنت کی۔ اور باقی سب بھاگ گئے۔ ان کے بالمقابل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو دیکھو۔ کہ انہوں نے اپنی گردنیں نبی کی خاطر بھیڑ بکریوں کی طرح خوشی سے کٹوا دیں۔ جو شخص تندر کرنے والا ہو۔ اس کے سمجھانے کے واسطے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ دو معجزے کافی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپلوں کے فساد شہار کے ہیں۔ تو یہ امر بے ہودہ نہیں۔ اس میں ایک دلیل ہے۔ کہ ایسے وقت میں نبی کا آنا ضروری تھا۔ (باقی)

لاہور کی احمدی مستور امتوجہ ہوں

یکم اگست بروز بدھ وقت لم بجے شام مسجد احمدیہ میں احمدی مستورات کا ایک اہم اجلاس ہوا جس میں امیر صاحبہ جماعت احمدیہ (لاہور) تمام امام اللہ کو چند نصائح کریں گے۔ لہذا غفلت کو ترک کرتے ہوئے ہر بہن اپنے فرض کو سمجھے اور وقت مقررہ پر پہنچ کر مستفید ہو۔ (جزل سکریٹری لجنہ امام اللہ لاہور)

سیکرٹریان تعلیم تربیت توجہ فرمائیں

جماعتوں کے سکریٹری صاحبان تعلیم تربیت کی توجہ کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ہر ماہ کی دس تاریخ تک اپنی گذشتہ ماہ کی کارگزاری کی رپورٹ بھجوا دیا کریں۔ یہ اعلان کئی مرتبہ کیا گیا ہے۔ مگر پھر بھی سب جماعتوں کی طرف سے باقاعدگی سے رپورٹ موصول نہیں ہوتی۔ مہربانی کر کے سکریٹری صاحبان اپنے فرض منصبی کے ساتھ اس امر کو بھی نوٹ فرمائیں۔ (ناظر تعلیم تربیت لاہور)

ضروری اعلان

جملہ جماعتہائے احمدیہ مطلع رہیں۔ کہ جب وہ مبلغین کو اپنے علاقہ میں بلوائیں۔ تو وہ اپنا مکمل پتہ اور ذریعہ سفر درج کیا کریں۔ بلکہ کوشش کر کے اڈہ لاری یا ریلوے سٹیشن پر اپنا آدمی بھجوا دیا کریں تاکہ مبلغین کو اس جگہ تک پہنچانے کے لئے پریشانی کا سامنا نہ کرنا پڑے۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

الفضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے

اسلام اور سائنس

از خود فیاض احمد صاحب بی ایس سی

یہ امر کہ مادی علوم خدا کی برتری کی طرف رہنمائی کرتے ہیں اور تمام اجرام اور اجسام اور عناصر کے افعال میں انسان کے لئے نشان پائے جلتے ہیں۔ اسلام کی تعلیم سے یوں ثابت ہے کہ قرآن مجید نے مادی امور کو روحانی امور پر راجح کرنا ان کی اخلاقی اور روحانی نشوونما کی خاطر تعلق رکھتے ہیں۔ بطور شہادت کے ہمیشہ فرمایا ہے۔ مثلاً:-

والشمس وضحاہ والقمہ اذا تلتھا والسنہارا اذا جلتھا واللیل اذا بغتھا (شمس ۱-۷)

یعنی ہم شہادت کے طور پر پیش کرتے ہیں سورج اور اس کی ذاتی روشنی اور ہم شہادت کے طور پر پیش کرتے ہیں چاند کو جبکہ وہ سورج کے بعد آتا ہے اور اس کی روشنی کو جذب کر کے پھر زمین پر ڈالتا ہے اور ہم شہادت کے طور پر پیش کرتے ہیں دن کو جبکہ وہ سورج کو دکھاتا ہے اور ہم شہادت کے طور پر پیش کرتے ہیں رات کو جب وہ سورج کو چھپا لیتی ہے۔

قرآن مجید کی ان آیات میں نہایت عظیم الشان روحانی سبق موجود ہے۔ کیونکہ آگے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم یعنی خدا نے آسمان کو بنایا اور زمین کو بنایا اور پھر انسان کو بنایا اور انسان فی نفس کے اندر بدی اور نیکی کی طاقت پیدا کی۔ پس جو سراسر بدی کی طرف جھک جائے گا وہ زندگی کے مقصد میں نامراد ہوگا۔ اور جو نیکی کو اختیار کرے گا وہ کامران ہوگا۔ اور پھر قوم ثمود کا ذکر ہے کہ اس قوم نے ایک ظالم بیدار کی پروردگی اور خدا کے بھیجے ہوئے رسول کی بات کو نہ مانا پس اس لئے وہ انجام کار تباہ ہوئی۔

اب سوال یہ ہے کہ سورج اور اس کی ذاتی روشنی اور چاند اور اس کی خاصیت اور دن اور رات کے افعال کا انسان کے اندر نیکی اور بدی کو نہ کی طاقت کی موجودگی اور بدکاروں کی تباہی اور نیکی کاروں کی کامیابی کے ساتھ کیا تعلق ہے جبکہ قرآن مجید اول الذکر امور کو مؤخر الذکر پر بطور شہادت کے پیش کرتا ہے۔

اس سوال کا جواب قرآن مجید کی اسی سورت میں موجود ہے جبکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے قوم ثمود کی ہدایت کے لئے انبار رسول بھیجا تھا۔ مادی طور پر ہمیں آنکھیں دی گئی تھیں کہ ہم اچھی اور بری چیز میں پہچان سکیں۔

اور پھر جس کو چاہیں جن میں اور آنکھوں کی اور کینے خدا کی صورت اور چاند روشنی بھی ہے اور طرح خلائق کے لئے انسان کو ایک روحانی ہدایت دی ہے جس کے ذریعہ وہ اخلاق میں اپنی برتری کو دکھائے اور اس روحانی ہدایت کی امداد کے لئے خدا تعالیٰ اپنے رسول بھیجتا ہے جو اس کے کلام کی روشنی اپنے ساتھ لاتے ہیں اور جس طرح مادی روشنی کے دو بڑے منبع سورج اور چاند ہیں۔ سورج ذاتی طور پر روشن ہے اور چاند ذاتی طور پر روشن نہیں۔ بلکہ سورج ہی کی روشنی کو جذب کر کے پھر ہم پر ڈالتا ہے انہی کی مانند خدا کے رسول بھی دو طرح کے ہوتے ہیں ایک وہ جو سورج سے مشابہت رکھتے ہیں یعنی صاحب

شریعت ہوتے ہیں۔ اور ایک وہ جو چاند سے مشابہت رکھتے ہیں۔ یعنی اپنے سے پہلے نبی کی پروردگی کرتے ہیں۔ (جیسا کہ چاند سورج کے پیچھے آتا ہے) اور اپنے سے پہلے نبی کی لائی ہوئی تعلیم ہی کو دوبارہ دنیا میں پھیلاتے ہیں (جیسا کہ چاند سورج کی روشنی کو دنیا میں پھیلاتا ہے) نیز جیسا کہ زمین جبکہ وہ سورج کے سامنے ہوتی ہے تو اپنے اندر نیسے والوں کو سورج کی شکل دکھاتا ہے اور جبکہ وہ سورج کی طرف پیٹھ کر لیتی ہے تو اپنے اندر نیسے والوں کو سورج کی روشنی سے محروم کر دیتی ہے۔ اسی طرح وہ افراد اور قومیں جو خدا کے رسول کی طرف آتی ہیں وہ اس فرق کو پا سکتی ہیں جو خدا نے اپنے رسول کو دیا تھا اور وہ قومیں جو خدا کے رسول سے پیٹھ موڑتی ہیں تاہم ان میں پھر کبھی بھی گرجاتی ہیں جیسا کہ قوم ثمود کے ساتھ ہوا تھا۔ نیز جیسا کہ چاند رات کو نمودار ہوتا ہے۔ اسی طرح جب ایک نبی کے گذر جانے کے بعد غم کے بعد لوگ اس کی تعلیم کو بھلا دیتے ہیں اور دنیا میں گویا روحانی طور پر رات چھا جاتی ہے تو خدا اپنی طرف سے پھر کسی ہدایت دینے والے وجود کو نمودار کرتا ہے (تفصیل کے لئے دیکھئے تفسیر کبیر از حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام)

امام جماعت احمدیہ جلد ششم جز چہارم ص ۱۰۰ (غرض اسلامی تعلیم کی رو سے خدا تعالیٰ نے مادی عالم کو انسان کی بہتری کے لئے قائم فرمایا ہے اور ہر قسم کے طبعی و فطری افعال میں جو اس عالم میں ظہور پذیر ہوتے نظر آتے ہیں انسان کیلئے سبق اور نشان ہیں۔ اور وہ سبق اور نشان خدا کی طرف رہنمائی کرتے ہیں اور خدا نے انسان کی فطری صفات کے لئے تاکہ انسان خدا کی صفات کو زیادہ سے زیادہ اپنے اندر جذب کر سکے، جو روحانی نظام قائم فرمایا ہے۔ وہ اس مادی نظام کے ساتھ ملتا جلتا ہے جو اپنے ارد گرد ہم کو نظر آتا ہے۔ یہاں وجہ ہے کہ قرآن مجید نے دنیا کے اندر

ظاہر ہونے والے طبعی افعال کو روحانی امور پر بطور شہادت کے پیش کیا ہے۔

قرآن مجید نے نہ صرف انسان کے اندر مادی علوم کو سکھانے اور ان میں ترقی کرنے کا شوق پیدا کیا ہے۔ بلکہ ایسی تعلیم دی ہے جو انسان کو فطری تحقیق میں احساس کنی اور مادی امور کے عمل طور پر محفوظ رکھتی ہے۔ جیسا کہ فرمایا: ماتری فی خلق السرحمان من تفاوت (مکاشفہ)

کہ خدا کی بنائی ہوئی چیزوں میں کسی قسم کا نقص نہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ تعلیم سائنس کے طالب علم کے اندر جو خدا پر ایمان رکھتا ہے یقین پیدا کر دیتی ہے کہ اگر وہ سچی محنت کرے گا تو اس کی ناکامی کا کوئی امکان نہیں۔ کیونکہ جن امور کی تعلیم اور تحقیق کا اس نے بیڑا اٹھایا ہے ان میں ہرگز کوئی نقص نہیں پایا جاتا۔ قرآن مجید نے نظام ارضی و سماوی کے منظم مربوط اور بے غیب ہونے کو بار بار بیان فرمایا ہے پس جو مذہب مادی علوم کی تحصیل اور ان پر تحقیق کی اس رنگ میں حوصلہ افزائی کرتا ہے وہ یقیناً ان علوم کا سرپرست ہے۔

نیز قرآن مجید میں سکھاتا ہے کہ جب تم کائنات اور اس کے وندہ پائی جانے والی اشیاء پر غور کرو تو کہو:-

ربنا ما خلقت هذا باطلا سبحانک فقنا عذاب النار (آل عمران ۷۱)

یہ دعا نہایت عظیم الشان معنی رکھتی ہے۔ اور اصولاً سائنس کے طالب علم کی رہنما ہے۔ اس دعا کے پہلے حصہ یعنی ربنا ما خلقت هذا باطلا سبحانک میں ایک تو یہی سبق ہے کہ تمام کائنات یا اس کا کوئی جزو بھی بے فائدہ غیر منظم یا کسی دوسرے مقصد کے لئے نہیں بنا بلکہ اس دعا میں سکھایا گیا ہے کہ تم کہو اے ہمارے رب! تو نے یہ چیز باطل طور پر ہرگز پیدا نہیں کی۔ تو یہ غیب سے پاک ہستی ہے۔ اس لئے تو نے یہ کائنات یقیناً کسی نظام کے ماتحت اور کسی پاکیزہ مقصد کے لئے پیدا کی ہے۔ اس کے علاوہ اس دعا میں خدا کی صفت سبحانیت یعنی پاکیزگی کو یاد دلانا انسان کو یہ نصیحت کی گئی ہے کہ تم کو بھی کائنات کے اندر پائے جانے والے اجسام اور عناصر کو صرف کسی پاکیزہ مقصد کے لئے تسخیر کرنے اور ان کا کام لینے کی اجازت ہے اور کسی تسلسل میں دعا کا آخری حصہ یہ ہے کہ فقنا عذاب النار یعنی اے ہمارے رب! تو میں ان اجسام اور عناصر کو تسخیر کرنے کے بعد ان کو بے مقصد کیلئے استعمال کرنے کے نتیجے میں پکڑنے والے آگ کے عذاب سے بچا لے۔ پس اسلام یہ سبق دیتا ہے کہ خدا نے اس مادی دنیا کو نیک مقصد کیلئے پیدا کیا ہے اور مختلف اجسام اور عناصر کو تسخیر کر کے کسی نیک مقصد کیلئے ہی استعمال کرنا چاہئے۔ اور اگر کسی وجہ سے ان کو

صحیح طور پر استعمال نہ کیا گیا تو یہ امر سخت عذاب کا موجب ہوگا۔ باقی رہا یہ کہ اگر کوئی مظلوم ہو کر اس مادی عالم میں پائی جانے والی چیزوں کا صحیح مصرف کیا ہے یا ان کے استعمال کا کوئی طریق خدا نے مقرر کیا ہے۔ تو اس کے لئے خدا نے اپنی صفات کو یاد دلایا ہے۔

کہ خدا کی جو صفات ہیں اور جو مقاصد خدا کی صفات کے اندر پائے جاتے ہیں۔ انسان کو اپنی صفات کے ماتحت اور انہی مقاصد کے لئے اپنی طاقتوں اور ان چیزوں کو جو خدا نے اس دنیا میں اس کے لئے منحرف کرنا ہی استعمال کرنی چاہئیں اور ساتھ ہی مذکورہ بالا دعائیں انسان کو یہ تلبیہ کی گئی ہے کہ اگر اس نے کائنات کے اندر پائی جانے والی چیزوں کو خدا کے مشاہد کے ماتحت استعمال نہ کیا تو اس کے نتیجے میں وہ آگ کے عذاب کا شکار ہوگا۔ اس تلبیہ میں یہ اشارہ ہے کہ لادینی سائنس عذاب اور تباہی پر منتج ہوگی۔

قرآن مجید نے ایک اور دعا بھی سکھائی ہے جو کسی چیز کی تسخیر کے بعد اس کو استعمال کرتے وقت انسان کی رہنمائی کرتی ہے۔ وہ یہ کہ جب تم سواری کرو تو کہو:-

سبحان الذی سخرا لنا هذا وما کنا لہ عمارین واما الی ربنا منقلبون (زخرف ۱۷)

یہ دعا سے پاک ہے وہ ہستی جس نے اس چیز کو ہمارے لئے منحرف کیا ہے اور ہم اس پر تباہ پانے والے نہیں تھے اور ہم یقیناً پھر ضرور اپنے رب کی طرف جانے والے ہیں۔

یہ دعا کتنے صفات طور پر رہنمائی کرتی ہے۔ کہ جب ہمیں کسی چیز پر تصرف ملے اور ہمیں اس کو استعمال کرنے یا اس سے خدمت لینے کی طاقت حاصل ہو تو اپنے رب اور اس کی پاکیزگی کو یاد کرو اور یاد رکھو کہ یہ تمام چیزیں خدا ہی نے ہمارے کام پر نکالی ہیں اور ایک دن ہمیں خدا کے آگے پیش ہونا ہے جبکہ تم اپنے اعمال کیلئے جواب دہ ہو گے۔ اس لئے اگر اس چیز کا استعمال تم نے غلط کیا تو اس دن خدا کو کیا جواب دو گے؟

غرض اسلام انسان کے دل میں مادی تحقیق میں کامیابی کا یقین پیدا کرتا ہے اور ساتھ ہی ہر قدم پر خدا کو یاد دلانا اور اس کی پاکیزہ صفات کی طرف اشارہ کر کے انسانی اعمال کو اعتدال کے راستہ پر قائم رکھتا ہے۔ اور انسان کو اپنی طاقت اور زیر تصرف چیزوں کے غلط استعمال سے بچاتا ہے۔

یہ امر کہ اسلام انسان کے دل میں مادی علوم و فنون میں ترقی اور کامیابی کا یقین پیدا کر کے اس میدان میں مایوسی اور ناکامی کے خوف سے اس کو نجات دیتا ہے۔ قرآن مجید میں آج سے (باقی صفحہ ۹۷ پر)

فالتورویہ کس طرح محفوظ کیا جائے!

صدر انجمن احمدیہ پاکستان نے اجاب جماعت کے اس روپیہ کیلئے جسے فوری طور پر وہ استعمال نہ کرنا چاہیں یا پس انداز کرنے کیلئے ہو کہ خاص ضرورت پر کام آئے۔ مندرجہ ذیل ذرائع اختیار کئے گئے ہیں۔ ان میں ایک ذریعہ ایسا بھی ہے کہ اجاب کاروپہ نہ یہ کہ صرف محفوظ رہے۔ بلکہ انہیں کچھ نہ کچھ نفع بھی ملتا رہے۔ (۱) پہلا ذریعہ یہ ہے کہ دفتر محاسب میں ایک صیفہ قائم کیا جاتا ہے۔ اس صیفہ میں جب کوئی چاہے۔ اپنا روپیہ رکھو اسکتا ہے۔ اور جب چاہے برآمد کروا سکتا ہے۔ اگر روپیہ رکھوانے والا بڑھ سے باہر ہو۔ اور اپنی ضرورت کیلئے روپیہ طلب کرے۔ تو یہ صیفہ صدر انجمن کے خرچ پر بذریعہ منی آرڈر یا ہمہ امانت دار کو اس روپیہ کا بھجوا دے گا۔ (۲) صیفہ امانت میں ایک ماہ غیر تابع مرضی قائم کی ہوئی ہے۔ اس میں جب کوئی فرد اپنا روپیہ رکھواتا ہے۔ تو اسے اجازت نہیں ہوتی۔ کہ ایک ماہ کے نوٹس سے کم عرصہ میں رقم برآمد کروا سکے۔ اس کا فائدہ یہ ہے۔ کہ جو افراد روپیہ بچانا چاہیں۔ لیکن معمولی ضرورت پر روپیہ برآمد کر لیتے ہیں آسانی سے اور ایک دم روپیہ نہ لے سکیں۔ اور وہ روپیہ خاص ضرورت پر صرف ہو سکے۔ اور اس طرح رکھوانے والے روپیہ پر زکوٰۃ نہیں کیونکہ اس روپیہ کو صدر انجمن احمدیہ بھی بوقت ضرورت استعمال کر سکتی ہے۔ اس رقم کے واپس بھجوانے کے متعلق یہی طریق ہے۔ اگر کوئی فرد بڑھ سے باہر روپیہ طلب کرے۔ تو صدر انجمن احمدیہ کے خرچ پر روپیہ بھجوا دیا جائے گا۔ (۳) تیسرا ذریعہ یہ ہے کہ اجاب جماعت سے روپیہ لے کر اس کے عوض مناسب جائداد رہن رکھی جاتی ہے۔ اور اس جائداد مرہونہ کا کر ایہ یا زر ٹھیکہ قارضن کو دیا جاتا ہے اس طریقہ سے روپیہ محفوظ رہتا ہے۔ سالانہ منافع بھی ملتا ہے۔ اس طریق پر روپیہ لینے کی شرائط یہ ہیں۔

(۱) رقم کم از کم ایک ہزار روپیہ ہو۔ جو سال کے اندر واپس نہیں کی جائے گی۔ جب مقررہ میعاد کے اختتام پر رقم واپس لینی ہو۔ تو ایسی صورت میں اور ایسے وقت میں نوٹس بموجب شرط سگ دیا جانا ضروری ہوگا۔

(۲) رقم قرضہ کے عوض عموماً اس قدر جائداد غیر منقولہ رہن کی جائے گی۔ جس کی قیمت زر رہن سے دوچند ہو یا سندھ کی اراضی کی صورت میں جس پر زر قرضہ سے دوچند روپیہ ادا کیا جا چکا ہو۔

(۳) رہن شدہ جائداد کو اگر صدر انجمن کے قبضہ میں رہنے دیا جائے۔ تو دو ہزار روپے کی جائداد پر جو ایک ہزار میں رہن رکھی جائیگی۔ پچاس روپیہ سالانہ کر ایہ یا زر ٹھیکہ ادا ہوگا۔ رقم کی واپسی کیلئے فریقین کی طرف سے متوجہ ذیل میعاد کا نوٹس دیا جانا ضروری ہوگا۔ (الف) ایک ہزار تک کی رقم کے لئے ایک ماہ کا نوٹس (ب) ایک ہزار سے زائد دو ہزار تک کیلئے دو ماہ کا نوٹس (ج) دو ہزار سے زائد کے لئے تین ماہ کا نوٹس (د) زر ٹھیکہ اس تاریخ سے شمار ہوگا۔ جس تاریخ کو روپیہ نفع مند کام پر لگایا جائے۔

دنا طر بیت المال

سب اٹھارہ جڑواں - اسقاط حمل کا تجربہ علاج - یعنی تولہ ڈیڑھ روپیہ - مکمل خوراک گیارہ تولے پونے چودہ روپے - حکیم نظام اقبال اینڈ سنز گوجرانوالہ!

جسم کی صحت - دماغ کی روشنی

بہت سی بیماریاں بدبودوں سے پیدا ہوتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام نے بدبودار چیزیں استعمال کر کے یا جسم کو گندہ رکھنے سے اجتناب اور مجلسوں سے آمانت کیا ہے۔ خوشبوئیں صحت کے لئے اچھی ہوتی ہیں۔ اور بہت سی بیماریوں کا علاج - یہی وجہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مساجد اور مجالس میں آنے سے پہلے خوشبو لگانے کا حکم دیا ہے۔ صفائی نہ رکھنا جسم یا کپڑوں کا بدبودار رکھنا ہی نہیں۔ اگر یہ نیکی ہوتی تو اسلام اس کا حکم دیتا۔ صفائی رکھنا اور خوشبو لگانا عیاشی نہیں۔ اگر ایسا کرنا عیاشی ہوتا۔ تو اسلام اس کا حکم نہ دیتا۔ بیمار ہو کر علاج کرنے سے بہتر ہے کہ انسان بیماری کو آنے سے بچا دے۔ اور اس کا ایک ہی علاج ہے۔ یعنی صفائی پسندی اور خوشبو کا استعمال خوشبوؤں کے کارخانے عام طور پر ہندوستان میں لگے۔ لیٹرن پرفیومری کمپنی کے مطابق پاکستان میں تیار کئے جاتے ہیں۔ اور ہندوستان سے لائے ہوئے عطروں سے قیمت میں کم میں خوشبوئیں اچھی ہیں۔ مختصر فہرست ذیل میں درج ہے:-

عطر	چنبیلی	گلاب	خنس	حنا
قیمت فی تولہ - ۲۰/-	۵/۱۵/۸/۵	۲۰/۱۵/۸/۵	۵/۱۵/۸/۵	۵/۱۵/۸/۵
گل شبنم	خانمیری	کونار	زکس شہلا	سجدی
۵/۱۵/۸/۵	۲۰/۱۵/۸/۵	۲۰/۱۵/۸/۵	۱۵/۱۰/۵	۸/۵/۳
نام طیراز	بانج بہار	موتیا		
۱۵/۱۰/۵	۱۵/۱۰/۵	۱۵/۱۰/۵		

جو عطر ہر پانچ روپے تولہ دیتے ہیں۔ دوسرے کارخانوں میں ہندوستان کا آیا ہوا آٹھ روپے تولہ بکتا ہے۔ اور جو آٹھ روپے تولہ دیتے ہیں وہ بارہ روپے تولہ بکتا ہے۔ اور جو پندرہ روپے تولہ دیتے ہیں۔ وہ بیس روپے تولہ دیتے ہیں۔ وہ بیس روپے تولہ بکتا ہے۔

گرمیوں کے لئے عطر بانج بہار اور خنس کا عطر خاص تحفہ ہیں۔ سپرٹ کے عطر بھی چنبیلی گلاب خنس - جو تو - اولیون - رشی روز اور بانج بہار اعلیٰ قسم کے ایک روپیہ فی شیشی مل سکتے ہیں۔ خنس اور بانج بہار موسم گرما کے خاص عطر ہیں۔

ایسٹرن پرفیومری کمپنی راولپنڈی ضلع جھنگ (پاکستان)

اگست ۱۹۵۷ء میں آپ کی قیمت اخبار ختم ہے

۱۹-۲۰ جولائی ۱۹۵۷ء کے پرچوں میں فہرست چھپ چکی ہے۔ ہر نام کے ساتھ قیمت اخبار ختم ہونے کی تاریخ بھی درج کر دی گئی ہے۔

جن جناب کی طرف سے قیمت اخبار بند لیجھ منی آرڈر وصول نہ ہوئی ہوگی۔ ان کی خدمت میں قیمت ختم ہونے کی تاریخ سے دس دن قبل دی۔ پی روانہ کر دیا جائے گا۔ اگر پھر بھی رقم وصول نہ ہوئی۔ تو تا موصولی قیمت اخبار روک لیا جائے گا۔ اطلاع عرض ہے آپ کا فائدہ اسی میں ہے۔ کہ قیمت اخبار سالانہ - ۲۲ روپے - ششماہی - ۱۳ روپے - سہ ماہی - ۷ روپے ہذریج منی آرڈر بھجوادیں۔ دی۔ پی کا خرچہ نچ جائے گا۔ ڈاکخانہ میں دی پی پھنس گیا۔ تو پھر ہم رکاوٹ لگا کر مطالبہ کرنا پڑتا ہے۔ اس پر بھی علم نہیں کہ کتنے ماہ رقم یا کتنے سالوں میں وصول ہو۔ اور جب تک رقم دفتر ہذا میں نہ پہنچ جائے۔ وصول شدہ نہیں سمجھی جاسکتی۔ لہذا منی آرڈر سے رقم بھجوانا محفوظ ترین ذریعہ ہے۔ (منیجر)

ہرم کے قرآن مجید اور جمالیس مترجم اور لغت ترجمہ الی

منگوانے کیلئے صرف یہ تہ یاد رکھئے
مکتبہ احمدیہ راولپنڈی ضلع جھنگ

قرآن مجید میں موجود ہیں۔ جن میں انسان کی آئندہ ترقیات کی خبر دی گئی ہے۔ اور جن میں سے کئی پوری ہو چکی ہیں۔ اور باقی اپنے اپنے وقت پر پوری ہوتی چلی جائیں گی۔ اور یہ پیشگوئیاں انسان کے دل میں ایک یقین پیدا کر کے اس کو مادی علوم و فنون میں زیادہ سے زیادہ اور جلد جلد بڑھنے کی تحریک کرتی ہیں۔

اپنی طبی ضرورتیاں کیلئے

یہ تہ یاد رکھیں
۱- نیچر ایجنسی طبیہ عجائب گھر راولپنڈی ضلع جھنگ
۲- نیچر طبیہ عجائب گھر لوہڑا بس سٹاپ لاہور

قابل رشک صحت اور طاقت

قرص نور

طب روانی کی مایہ ناز ادویات کا لاتانی مرکب مردانہ کمزوری خواہ کسی سبب سے ہو یا کتنی دیرینہ ہو۔ حملہ شکایا پیشاب کی کثرت ضعف دل و دماغ۔ دل کی دھڑکن عام جسمانی کمزوری اور چہرہ کی زردی کا بفضلہ یعنی زود اثر اور مستقل علاج ہے

جو مریض ہر طرف سے مایوس ہوں۔ وہ قرص نور کے معجزہ نفاذات سے کامل توانائی اور صحت حاصل کریں:-

مکمل کورس ایک ماہ ۱۰۰ قرص پندرہ روپے
پچاس قرص آٹھ روپے
پچیس قرص چار روپے

شفا خانہ حیات بازار سبزی منڈی

بقیہ صفحہ ۵

اسلام اور سائنس
قریباً چودہ سو سال قبل کی گئی۔ ان پیشگوئیوں سے بھی ثابت ہے۔ جن میں جدید انکشافات اور ایجادات کی خبر دی گئی ہے۔ کیونکہ ایک عرصہ پہلے انسان کو اسکی آئندہ ترقی کی خبر دے دینا یقیناً اس کی حوصلہ افزائی کا درجہ رکھتا ہے اور دل سے احساس کمتری یا نا کامی کے خوف کو دور کرنے کا موجب ہے۔ ان پیشگوئیوں میں سے ایک یہ ہے۔ اذالنفوس زوجت (نکاح) کہ ایک زمانے میں ذرائع نقل و حمل اور نشروانتانت سے اتنے وسیع اور عام ہو جائیں گے کہ دنیا کے مختلف حصوں میں بسنے والے انسان آپس میں مل جائیں گے۔ ایک اور پیشگوئی یہ ہے۔ اذالصحف نشرت (ایضاً) ایک زمانے میں پریس کو بہت ترقی ہوگی۔ اور کتابیں پھیلانی جائیں گی۔ ایک اور پیشگوئی ہے۔ اذالجمار فخرت (انفطار) ایک زمانہ آئے گا جب دریا کی اور سمندری سفر عام ہو جائے گا۔ اور دریا اور سمندر کو یا پھاڑے جائیں گے۔ پھر ایک پیشگوئی ہے اخوجت الارض (انقلاب) اذالزلزل (ع) کہ زمین اپنے بوجھ کو اگلے دنے کی یعنی زمین کے اندر سے معدنیات بہت کثرت سے نکالی جائیں گی۔ اسی طرح بہت سی پیشگوئیاں

اس زمانہ میں خدا تعالیٰ کا غضب متواتر کیوں رہا
کارڈ آنے پیر

مفت
عبد اللہ ابن سکند آباد کن

تذاتی اٹھارہ حمل ضلع ہوجاٹھو یا بیچے فوت ہوجاٹھو
نی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے
۱۰-۱۱-۱۲-۱۳-۱۴-۱۵-۱۶-۱۷-۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱-۳۲-۳۳-۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲-۵۳-۵۴-۵۵-۵۶-۵۷-۵۸-۵۹-۶۰-۶۱-۶۲-۶۳-۶۴-۶۵-۶۶-۶۷-۶۸-۶۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵-۷۶-۷۷-۷۸-۷۹-۸۰-۸۱-۸۲-۸۳-۸۴-۸۵-۸۶-۸۷-۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳-۹۴-۹۵-۹۶-۹۷-۹۸-۹۹-۱۰۰

مرد مومن

چودھری حکم چند صاحب آئندہ ایڈیٹر ہفت روزہ بسنت راولپنڈی اپنے اخبار مورخہ ۱۵ جولائی ۱۹۵۱ء میں مندرجہ بالا عنوان سے لکھتے ہیں۔

مکمل ۱۲ جولائی کی شام کو جب میں ایک دوست کی معیت میں ریو کے سٹیشن کی طرف جا رہا تھا۔ تو میرے ذہن میں یہ کسی طرح نہ آسکتا تھا کہ وہ شخص جس نے اتحادی اقوام کی اسمبلی میں اور سیکورٹی کونسل میں اپنی قابلیت اور اپنے تدریکہ کا سکھ بھجوا دیا ہے۔ ان سے ملاقات ایسی سادہ درویشانہ مصفت ہوگی۔ جناب چودھری ظفر اللہ خان صاحب وزیر امور خارجہ پاکستان سے یہ میری پہلی ملاقات تھی۔

جب ہم ریو کے سٹیشن پر پہنچے۔ تو پیٹ فارم نمبر ۳ پر لوگوں کا ایک اجتماع آپ کو تین طرف سے گھیرے ہوئے ہوئے تھا۔ اور آپ نہایت سادہ طریق پر اجتماع سے گفتگو کر رہے تھے۔ جسے قدرت وسط جسم اور سادہ کپڑوں میں ملبوس کشادہ پیشانی اور متعطف سفید ڈاڑھی نورانی چہرہ لئے ہوئے یہ سستی ہر شائق دید غریب سے غریب انسان سے معاف کر رہی تھی جیسے حیرت ہوئی کہ وہ انسان جس نے سیکورٹی کونسل میں دنیا کے ممبروں کو طوالت تقریر اور فلسفہ تدریس میں مات دے دی۔ اس کا چہرہ اتنا روحانی ہو سکتا ہے۔ لیکن جو جوں ان کی صحبت میں وقت گزرتا گیا یہ احساس پیدا ہوتا گیا کہ مرد مومن کی سیاست روحانیت ہی کا سرخسہ ہوتی ہے۔ اسلامی ریاست یورپی ڈیموکریسی سے بالکل جدا ہے۔ یہ ایک حقیقت اور وہ بناوٹ ہے۔ آپ کی گفتگو درویشانہ صدق و صفا کا ایک مرتع تھی۔ خودی تکبر اور بناوٹ سے پاک۔

مجھ سے جس محبت سے سوالات کئے گئے وہ ایک پاک دل کا نمونہ پیش کرتی تھی۔ میں نے عرض کیا کہ اقوام عالم میں پاکستان کی سرزندگی کا یہی لازمی ہے کہ اس کے قائد مخلص اور بے لوث ہستیاں ہیں۔ یہ وہی کہتے ہیں جو کہتے ہیں اور وہی کہتے ہیں جو کہتے ہیں۔

باوجود دنیا کی چیدہ ہستیاں میں سے ایک ہونے کے یہ واقعہ ان کی انحرافی بردال ہے۔ کہ جب مجمع کو آپ نے فرمایا کہ وہ اب رخصت چاہتے ہیں تو مجمع نے لائیں باندھ لیں۔ اور آپ خود چل کر سب سے معاف کر رہے تھے۔ میں یہ واقعہ دیکھ کر اس نتیجہ پر پہنچا کہ عزت کے لائق وہی ہستیاں ہیں جو خدا کے بتائے ہوئے راستہ پر چلیں۔ اور ان کی نگاہ میں غریب اور امیر کا امتیاز اٹھ جائے۔

زندہ یاد پاک سستان حکم چند آئندہ صدر پاکستان ہندوستان سبھا راولپنڈی کو دیا جائے گا۔ وزیر اعظم نے یہ بھی اطمینان کی کہ اس وقت اس آدمی زبیر حسرت ہیں اور ملک بھارتی حالات سے دوچار ہے۔ ہر شخص کو حکومت سے تعاون کرنا چاہیے۔

ڈاکٹر گریڈی سے ملاقات کے فوراً ہی جسٹس وزیر اعظم مصدق نے ایرانی کابینہ کا اجلاس طلب کیا جس میں تیس کی جاتا ہے کہ مشر ہری من کے اس تنظیم کے جواب پر غور کیا گیا۔ شام کو کابینہ کا دوسرا اجلاس منعقد ہوا۔ غالباً آج مشر ہری من کے پیغام کا جواب دے دیا جائے گا۔ (اسٹار)

شاہ عبداللہ کا جانشین مقرر کرنے میں کوئی بیرونی مداخلت نہیں ہوتی

عالم ۲۰ جولائی۔ اردنی وزیر اعظم توفیق ابوالہدیہ پاشا نے دوبارہ برسرِ اقتدار ہونے کے بعد پہلی دفعہ پریس کانفرنس کو خطاب کرتے ہوئے اپنی کابینہ کی اس کارروائی کو سراہا کہ اس نے امیر نیف کو اردن کا گورنر مقرر کر دیا تھا۔ انہوں نے کہا کہ جب تک یہ بات طے نہ ہو جائے۔ کہ ولی عہد شہزادہ طلال پوری طرح صحت یاب ہو چکے ہیں تحت کوغالی نہیں رکھا جا سکتا تھا ابوالہدیہ پاشا نے ایسی غیر ملکی خبروں کی پرزور تردید کی کہ اس "مضحیٰ مقامی معاملہ" میں غیر ملکی مداخلت ہوتی ہے۔

سائل ترکی کے قریب روسی جہازوں کی پراسرار نقل و حرکت

استنبول ۳۰ جولائی۔ یونائیٹڈ پریس آف امریکہ اس خبر کا ذمہ دار ہے کہ ترک خبر ماں اور انہوں نے اطلاع دی ہے کہ بحیرہ اسود میں ترکی سائل کے قریب روسی جہاز رات کے وقت سرچ لائٹ کا استعمال کرتے ہوئے نقل و حرکت کر رہے ہیں۔ اس خبر سے یہ اطلاع ملی ہے کہ روسی جہازوں نے کئی گھنٹوں تک مشرقی سرچ لائٹ ڈالی۔ شہر رائیز شمالی مشرقی ساحل پر روسی سرحد سے اسی میل دور واقع ہے۔ انہی اطلاعات میں بتایا گیا ہے کہ ترکی میں ساحلی کشتی دستوں کی تعداد میں اضافہ کیا جا رہا ہے۔ (کی۔س۔۱۔س)

فرانس دس ڈویژن فوج فراہم کرے گا

ڈیٹرائٹ ۲۰ جولائی۔ فرانسیسی سفیر تیئز ہرجی موسیو ہنری یونے نے کہا ہے کہ ہندوستانی جنگ کے پورے کے باوجود فرانس حسب وعدہ شمالی اوقیانوسی دفاعی تنظیم کے لئے اس سال دس ڈویژن فوج کی تشکیل کرے گا۔

موسیو یونے نے شہر ڈیٹرائٹ کی سالگرہ کی تقاریب کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے اس امر کا یقین دلایا کہ جہاز اقدامات کے خلاف تیاریوں میں مغربی ممالک اور فرانس ریاست ہائے متحدہ سے پیچھے نہیں رہیں گے۔ ریاست ہائے متحدہ امریکہ اور فرانس کے اتحاد کی اہمیت پر زور دیتے ہوئے آپ نے کہا کہ دونوں ممالک اتحاد مقصد کے رشتہ میں منسلک ہیں۔

آپ نے کہا کہ شمالی اوقیانوسی دفاعی تنظیم کا اس کے سوا کوئی اور مقصد نہیں ہے کہ آزاد اقوام کے گرد تحفظ اور دفاع کی ایک مضبوط دیوار کھڑی کر دی جائے۔ تاکہ اس کے پیچھے انصاف اور امن فرمے پاسکے۔ (کی۔س۔۱۔س)

دشمن میں اسرائیل کے مقاطعہ کا دفتر

دشمن ۲۳ جولائی۔ یہاں بتایا گیا ہے کہ شامی محکمہ کسٹم کے ڈائریکٹر جنرل ڈاکٹر عبدالعزیز الطر ابلسی کو اسرائیلی مقاطعہ کے مقامی دفتر کا ڈائریکٹر مقرر کیا جانے والا ہے۔

یہ دفتر عرب لیگ کے اس فیصلہ کے تحت قائم کیا گیا ہے کہ اسرائیلی سامان کا زیادہ باضابطہ طور پر مقاطعہ کیا جائے اور ناجائز طور پر سامان کی اسرائیل میں درآمد اور عرب ممالک میں نشیمن شدہ اسرائیلیوں کو اس کا انحصار کیا جائے۔ (اسٹار)

شمالی یورپ کیلئے اسرائیلی کاریں

تل عقیف ۲۰ جولائی۔ شمالی یورپ کو برآمد کے لئے اسرائیل میں موٹر کاریں تیار کی جا رہی ہیں۔ ایسی ۵۰۰ کاریں اس وقت فنلینڈ روانہ کی جا رہی ہیں۔ یہ برآمد ہونے والی موٹروں کی پہلی قسط ہے۔ ناروے اور سویڈن سے بھی آرڈر موصول ہوئے ہیں۔ (اسٹار)

۵۰۰ حالت میں ترکی پہنچ رہے ہیں۔ اس کی ترک اجازت میں براہِ تصور میں شام کی جا رہی ہیں۔ (اسٹار)

جاپانی کپڑے کی برآمدی قیمت میں تخفیف

لنڈن ۳۰ جولائی۔ فنانشل ٹائمز "ریمپارڈ" کے رپورٹ کے مطابق کہ اپنی درجہ سے برآمدی برآمدی منڈیوں میں پاکستان اور انڈونیشیا سے آرڈر شروع ہونے کے بعد جاپان دوسری منڈیوں میں مال کی قیمت بڑھانے کیلئے موٹی پڑاؤں کی برآمدی قیمتوں میں تخفیف کر رہا ہے۔ پاکستان کو امید ہے کہ اس سے اس کے برآمدی منڈیوں کی ترقی جاری رہی تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ دوسری برآمدی منڈیوں پر دباؤ بڑھ جائے گا۔ (اسٹار)

بلغاریہ سے مسلمانوں کا اخراج

استنبول ۳۰ جولائی۔ یہاں معلوم ہوا ہے کہ ترکی انسل بلغاریہ باشندوں سے نہیں بغاریہ سے نکالا جا رہا ہے۔ اسٹیم فاکٹری کی حالت میں جبراً کھینچوں میں کام یا جانا ہے۔ ترکوں کا کہنا ہے کہ بلغاریہ حکام غلہ اور تباہی فصل کو تیار ہونے سے پہلے ہی کاٹ رہے ہیں تاکہ ان مسلمانوں سے جو ترقی آرہے ہے۔ ان میں اس سال بھی مفت کام یا جائے۔ اس کے علاوہ درآمدی سے پہلے ان مسلمانوں سے تمام جائیداد اور مال و اسباب چھین یا جاتا ہے۔

بلغاریہ سے آنے والے مسلمان جس قابل رحم ہے۔